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NU UITAȚI DE SFATUL MEDICULUI!

Zilele trecute, când am primit co-
respondența redacției am dat de 
câteva răvașe sosite de la Cos-

tești, raionul Râșcani. În multe dintre 
aceste plicuri, pe foi imaculate scrise cu 
gingășie și bunăvoință am dat de cuvin-
te de mulțumire la adresa CS Costești, 
în care cititorii noștri își exprimau gân-
duri pozitive lucrătorilor medicali de aici 
cu ocazia zilei lor profesionale, care este 
marcată în fiecare an, a treia duminică a 
lunii iunie. Printre aceste nume figurează 
și I. BENEA, V. CIOBANU, S. BÂLICI, P. 
GHEORGHEȘTEAN și alții care aveau 
un singur conținut, dar cu o doleanță 
față de ziarul nostru: „Scrieți mai mult 
și despre medicina primară de la noi, de 
la Costești, că toți muncesc ca albinuțe-
le, jertfindu-și propria sănătate și timpul 
prețios.

Zis și făcut! Am telefonat la IMSP CS 

Costești, dar nu înainte de a duce trata-
tive și cu Consiliul Raional să le auzim 
părerea, care ne-au mărturisit următoa-
rele: „Colectivul de lucrători medicali de 
la IMSP CS Costești este un bun exemplu 
pentru toți lucrătorii medicali din raion și 
merită toată lauda și susținerea noastră.”

Și repor-
terii noștri 
s-au convins 
nu o dată de 
a c t i v i t a t e a 
acestui Cen-
tru de câte 
ori au fost în 
vizită la Cos-
tești și cunos-
când-o în mai 
de aproape 
pe doamna 
Aglaia MO-
ȘANU, șefa.

Când am 
pășit pragul 
instituției, am 
sesizat că nu există măreție mai onorată 
decât prin munca Ta să ajuți pe acei care 
au nevoie de Tine, mai bine zis să-ți faci 
meseria cu brio! Or, dintre toate ramuri-
le de activități umane, medicina primară 
este cea mai solicitată, dar nu deloc ușoa-
ră și, deoarece acei care își aleg 
această profesie sunt pe bună 
dreptate numiți ÎNGERI în ha-
late albe, la care poate cel mai 
mare greu le-a revenit acum, 
când toate forțele, timp de doi 
ani, au luptat cu dușmanul in-
vizibil – COVID-19, un virus 
care te atacă de acolo, de unde 
nu te aștepți. O mare pacoste 
peste noi, toți trăitorii acestui 
pământ. Cu toate acestea, și la 
Costești s-a depus maximum de 
eforturi pentru a învinge duș-
manul invizibil, lucrătorii me-
dicali riscându-și propria viață, 
cu toate că acasă îi așteptau să revină să-
nătoși, tresărind la orice comunicare din 
mass-media despre decesul colegilor de 
breaslă din țară sau a unei rude apropi-
ate. Și aici, și în instituție se punea miza 
pe creșterea continuă a calității serviciilor 
medicale și aliniere la standardele europe-
ne. Și o instituție medicală exemplară în 
raionul Râșcani poate fi numită IMSP CS 
Costești, care deține statut de persoană ju-
ridică și aparține sistemului de sănătate de 
acces public.

Indicatorii de performanță din anul tre-
cut au fost îndepliniți cu succes. Una din-
tre cele mai mari realizări este, în primul 
rând, că am reușit să păstrăm viața pacien-
ților noștri, efectuând diferite traininguri 
pentru a explica oamenilor pericolul viru-
sului COVID-19 și a altor boli periculoa-

se pentru viață, cum ar fi cele oncologice, 
autoimune, gripa sezonieră etc. Și care ar 
fi metodele de profilaxie împotriva acestor 

maladii, fiind, din păcate, în topul celor 
mai frecvente boli în acest secol. Dar cum 
n-ar fi, toate bolile au trecut pe planul doi. 
„Lideri” au rămas dușmanul COVID-19, 
dar și consecințele războiului din Ucraina, 
refugiații etc. Și noi trebuie să facem to-
tul ca să ținem piept la această pandemie 

mondială și la războiul din țara vecină.
– Cu părere de bine, pandemia a 

disciplinat pacienții noștri, se observă 
o creștere pozitivă în ceea ce privește 
grija față de propria sănătate, mărtu-
risește dna Aglaia MOȘANU. Ei sunt 
informați de către medici și au grijă ca 
să respecte regimul de pandemie, cu 
toate că nu-i carantină, înzestrați cu 
măști, mănuși de protecție, însoțite de 
spălatul mâinilor cu apă și săpun.

Unii, de la început credeau că e 
o glumă cu virusul COVID-19, dar 
acum, când sunt informați de daunele 
lui, acei care nu s-au protejat din timp, 
au început să respecte regulile sanitare 
mai strict. Doar nu-i o glumă în toate 
celea ce se petrec, apărând noi viruși, 

se conștientizează de către fiecare consă-
tean. Actualmente, nu mai există negli-
jența și indiferența care predomina cu 2 
ani în urmă. Pacienții noștri se adresează 
singuri la medic, nu mai așteaptă să le tele-
fonăm noi și să-i anunțăm despre o viroză 

sau o banală febră. Cred că 
situația la acest capitol s-a 
redresat foarte mult, însă 
este încă mult de lucru.

După cum a menționat 
dna șefă, de profesia de 
medic s-a îndrăgostit încă 
din copilărie. A terminat 
Școala medie Costești cu 
note bune, după care a 
urmat visul realizat, înma-
triculându-se la Universi-
tatea de Medicină și Far-
macie „N. Testemițanu”. 
Apoi au urmat ani frumoși 
de studenție și obținerea 

Diplomei de medic, a început să lucreze la 
baștină. Și activează și practică 
cunoștințele sale – în realiza-
rea celui mai frumos vis – tra-
tarea oamenilor. De rezultatele 
muncii sale ne-am convins și 
noi nu o dată, vizitând acest 
Centru de Sănătate.

– Avem toate cele necesare 
pentru activitate rodnică: uti-
laj performant care ne ajută să 
realizăm cele mai sofisticate 
proceduri și diagnostice medi-
cale, mărturisește dna șefă. Pa-
cienții vin aici cu încredere în 
măiestria medicului, deoarece 
pe deplin pot beneficia de toa-
te serviciile medicale, mereu 
ne-am dorit să lăsăm ceva bun 

în urmă, să facem ceva pentru oamenii 
noștri ca ei să poată beneficia de servicii 
medicale de cea mai înaltă calitate. 

Mulțumesc tuturor celor ce ne sprijină 
moral și material, mai ales CNAM-ului, 
autorităților publice locale, Consiliului 
raional Râșcani, în frunte cu dl Vasile SE-
CRIERU, președintele, pentru contribuția 
depusă de a efectua activitatea fără proble-
me: avem Sală de triaj, cabinet de fiziote-
rapie, Staționar de zi etc. În 2021 Consiliul 
raional a gazificat OMS Petrușeni și CS 
Costești 

Apropo, IMSP CS Costești, r-l Râș-
cani acordă asistență medicală la peste 
5735  oameni, inclusiv populația satului 
Costești, și cu cele 5 localități adiacente: 
Duruitoarea Veche, Pășcăuți, Damașcani, 
Petroșani și Braniștea. Instituția medicală 
deține 2 cabinete ale medicilor de familie, 
un cabinet de proceduri, unul – pentru 

efectuarea vaccinelor și consultarea co-
piilor, dar și cabinete fizioterapeutice, a 
asistentelor medicale. De asemenea, aici 
funcționează o Sală de triaj, dotată cu apa-
rate de investigație me-
dicală etc. În incintă este 
un laborator și pentru 
efectuarea analizelor nu 
e nevoie de deplasat toc-
mai la Râșcani sau în altă 
direcție. Printre altele, 
laboratorul este dotat cu 
toate cele necesare. Aici 
se efectuează analize ge-
nerale și biochimice etc.

E îmbucurător faptul 
că fluctuația cadrelor nu 
a pus stăpânire pe insti-
tuția medicală costeștea-
nă. În privința asistenților medicali avem 
100% înzestrare. Ca peste tot se duce lipsa 
cadrelor medicale cu studii superioare. 
Aceasta nu-i de mirare acum, mai ales că 
până în Europa sunt câțiva metri…

Doamnele Aglaia MOȘANU și Ecateri-
na MUNTEANU muncesc la CS Costești 
ca albinuțele. Comentariile sunt de pri-
sos! În state ar trebui să figureze 4 medici 
de familie, dar dumnealor sunt 2 medici 

la număr. Evident, sarcina de 
muncă se dublează. Dar profesi-
onalismul și dibăcia dumnealor 
prevalează succint.

Printre acei care zi-de-zi 
luptă în aceste zile încordate 
s-au aliniat doamnele Feodosia 
NOVAC, asistentă superioară, 
Rita GRAMAȚCAIA, Renata 
BABAN, Ana CHIMERCIUC, 
asistenți ai medicului de familie, 
Angela CROHMALIUC, asis-
tentă a medicului de familie și 
comunitară, Valeria GORCEA, 
Alisa BUINOVSCHI și Rita 
PANȚÂR, felceri laboranți, Rai-
sa TUMUR și Marina SCOBI-
OALĂ, infirmiere, Ion GALUS 

și Vladislav BENEA, șoferi.
Merită laudă pentru activitatea sa rod-

nică și Zinaida FARMAGIU de la OMF 
„Braniște”, Veronica SOBULEAC și Larisa 
BEȘLIU, asistente medicale comunitare, 
Valentina OJOG, infirmieră.

La OMF „Petrușeni” în luptă cu corona 
virusul COVID-19 s-au aliniat doamnele 
Rita LUNGU împreună cu Angela CRA-
COVEȚ, asistente a medicului de familie 
și comunitare cot-la-cot cu dna Galina 
RUSU, infirmieră.

Muncesc neobositele asistente medi-
cale de la OS Pășcăuți: Valentina BODA-
REVA și Lidia ROȘCO, felceri laboranți și 
Valentina BUINOVSCHI, infirmieră. Iar 
la OS „Damașcani” – Cristina ALBU, asis-
tentă a medicului de familie și comunita-
ră, Ala BRICEAG, infirmieră, care afirmă 
că munca zilnică le aduce satisfacții. Nici 
acei de la OS „Duruitoarea Veche” nu se 

dau bătuți în această pe-
rioadă de criză pande-
mică.

După cum a menți-
onat într-o relatare te-
lefonică cu reporterul 
nostru, dna șefă Aglaia 
MOȘANU, proiectele 
câștigate pe parcursul 
anilor precedenți a per-
mis instituției să îmbu-
nătățească condițiile de 
muncă: au fost renovate 
cabinetele de proceduri 
și apeductul, au fost 
schimbate ușile și feres-
trele la OMF „Petrușeni” 
ș.a.

Cu regret, colectivul 
nostru simte lipsa colegilor de breaslă care 
au plecat în lumea celor drepți în nemu-
rire: Ecaterina MUNTEANU și Mihail 
COLDUN.

Din partea Redacției: de 
câte ori ne adresăm la dna 
Aglaia MOȘANU, ca să scri-
em un articol despre activi-
tatea instituției costeștene, 
de atâtea ori dumneaei ne 
răspunde binevoitor: „Vă aș-
teptăm cu drag, dragi repor-
teri. La noi aveți ce vede și 
de scris multe din exemplele 
noastre de muncă”. Vizitând 
aceste meleaguri rustice nu 
o dată ne-am convins că nu 
am pierdut timpul. A fost de 
bun augur!

La mulți ani și la mai mare, dnă MO-
ȘANU. Plecăciunile noastre și colectivului 
pe care îl dirijați cu atâta mândrie și di-
băcie!

Vlad SAINCIUC, redactor-șef

FELICITARE!
Vreau să vă mulțumesc din suflet 

tuturor cole-
gilor pentru 
munca grea pe 
care o depu-
neți în aceste 
zile. Vă doresc 
în primul rând 
– sănătate, bu-
curii în familie! 
Bunul Dumnezeu să vă aibă în pază, 
să fiți prețuiți la justa valoare, atât în 
sânul colectivului, de prieteni, paci-
enți! La mulți ani, dragi colegi, multă 
sănătate, fericire și baftă în continua-
re! La mai mult și la mai mare!”

Cu respect, Aglaia MOȘANU, șef 
IMSP CS Costești, r-l Râșcani

PROFESIONALISM ȘI DEDICAȚIE 
LA IMSP CS COSTEȘTI, R-L RÂȘCANI


